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【 注 意 事 項 】 

 

1. この試験問題の解答時間は５０分です。 

 

2. 解答用紙はすべて HB の黒鉛筆またはシャープペンシルで記入してください。 

 

3. 試験監督者の指示に従って、この問題冊子の表紙と解答用紙の指定欄に受験番号と

氏名を記入及びマークしてください。 

 

4. メモ等には問題冊子の余白や裏面を利用してください。 

 

5. 解答時間中に問題冊子の印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に

気付いた場合は、手を高く挙げて試験監督者に知らせてください。 

 

6. 問題を読む際、声を出したり、音を立てたりしてはいけません。 

 

7. この問題冊子は持ち帰ってはいけません。 
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－ 1 － 

第１問 次の資料を見て，下の問い（問１～問７）に答えよ。 

【得点 28 点】解答番号  １  ～  ７  

 

資料 ロシアのウクライナ侵攻の経過（2022 年） 

 

日  付 出 来 事 

2 月 24 日 

ロシアのプーチン大統領がウクライナへの「特別軍事作戦」の実施を発表。 

ウクライナのゼレンスキー大統領が戦時体制の導入を宣言。 

ロシア軍がチェルノブイリ（チョルノービリ）原子力発電所を占拠。 

2 月 25 日 ａ国際連合安全保障理事会でロシア非難決議を採決，ロシアが拒否権行使。 

3 月 22 日 国際連合総会緊急特別会合でロシア非難決議採択。 

3 月 23 日 
国際パラリンピック委員会が，北京冬季大会にロシアとベラルーシ選手の参加

を認めないことを決定。 

3 月 23 日 ウクライナのゼレンスキー大統領がｂ日本の国会でオンライン演説。 

3 月 24 日 
対面でのｃ主要 7 か国（Ｇ7）首脳会議をベルギーで開催。 

国際連合総会緊急特別会合でロシア非難決議を再び採択。 

4 月 27 日 国際連合総会がロシアの人権理事会理事国の資格停止決議を採択。 

4 月 14 日 
ｄ国際刑事裁判所（ＩＣＣ）がこの日までにブチャとボロジャンカを訪問。 

戦争犯罪の本格捜査へ。 

5 月 29 日 
ロシアで第 2 次世界大戦の対独戦勝記念日。プーチン大統領はモスクワでの軍

事パレードにあわせて演説し，侵攻を正当化。 

5 月 12 日 
国連難民高等弁務官事務所はウクライナ侵攻が 2 月に始まって以降，ウクライ

ナから国外に逃れた難民が 600 万人を超えたと発表。 

6 月 23 日 
欧州連合（ＥＵ）は欧州連合加盟を申請したウクライナとモルドバを「加盟候補

国」として認定。 

6 月 29 日 
ｅ北大西洋条約機構（ＮＡＴＯ）がマドリードで開催された首脳会議でス

ウェーデンとフィンランドの加盟議定書に署名することに合意。 

8 月 29 日 
ｆ国際原子力機関（ＩＡＥＡ）の調査団が攻撃の続くザポリージャ原子力発電

所に到着。 

8 月 30 日 ソ連共産党最後の指導者，ｇゴルバチョフが死去。 

 

  



 

－ 2 － 

問１ 下線部ａに関連して，国際連合安全保障理事会について述べた文として正しいものを，

次のア～ウからすべて選んだとき，正しい組合せに該当するものを，下の①～⑧のうちか

ら 1 つ選べ。 １  

 

ア アメリカ，中国，イタリア，フランスとロシアの 5 か国が常任理事国である。 

イ 2024 年 12 月 31 日まで，日本は非常任理事国を務める。 

ウ 強制措置として，軍事制裁を行うことはできず，経済制裁をとっている。 

 

① アとイとウ   ② アとイ 

③ アとウ   ④ イとウ 

⑤ ア   ⑥ イ 

⑦ ウ   ⑧ 該当するものはない 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，日本の国会について述べた文として正しいものを，次の①～④の

うちから 1 つ選べ。 ２  

 

① 日本の国会には衆議院と参議院があり，弾劾裁判所の判決や内閣総理大臣の指名など

衆議院に優越権があるものがある。 

② 日本では政党政治が行われているため，国会議員になるためには，政党に所属するか，

自ら政党を立ち上げなければならない。 

③ 衆議院は一度の選挙で定数の半数が改選されるが，参議院は一度の選挙ですべての議

員が改選される。 

④ 国会は主権者である国民の代表者が集まる国権の最高機関で，法律案や予算案の審

議，条約の承認を行う。 

  



 

－ 3 － 
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問３ 下線部ｃに関連して，次のグラフは主要 7 か国の各国のＯＤＡ総額を横軸に，ＯＤＡ総

額の対ＧＮＩ比を縦軸にして，その交点を結んだもの（2022 年）である。また，①～④は

アメリカ，イギリス，カナダ，ドイツのいずれかの国を示している。ドイツにあたるもの

を，次の①～④のうちから 1 つ選べ。 ３  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ 下線部ｄに関連して，国際刑事裁判所（ＩＣＣ）について述べた文として誤っているもの

を，次の①～④のうちから 1 つ選べ。 ４  

 

① この裁判所は非人道的な行為など国際法上の罪である所定の残虐行為を犯した個人

について，関係国に捜査，訴追の意思がない場合，代わりに行う。 

② この組織は，国際連合の組織の 1 つとして，国際司法裁判所が設置されている都市と

同じオランダのハーグに常設されている。 

③ この裁判所が常設されるきっかけとなったのは，旧ユーゴスラビアのティトー大統領

による民族浄化などの残虐行為による。 

④ アメリカは，国外に派遣した自国の兵員が訴追されるおそれがあるとして，この裁判

所の設立に関する条約には調印していない。 

  

（ＯＥＣＤホームページより作成） 

ＯＤＡ総額 

対
Ｇ
Ｎ
Ｉ
比 イタリア 

① ② 

フランス 

③ 

日本 

④ 



 

－ 4 － 

問５ 下線部ｅに関連して，北大西洋条約機構（ＮＡＴＯ）の加盟国のうち，アメリカとカナダ

以外の加盟国のすべてを示しているものを，次の①～④のうちから 1 つ選べ。 ５  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

① ② 

③ ④ 



 

－ 5 － 

問６ 下線部ｆに関連して，原子力について述べた文として正しいものを，次の①～④のうち

から 1 つ選べ。 ６  

 

① 日本では東日本大震災による福島第一原子力発電所の事故以降，経済産業省に原子力

規制委員会を設置し，原子力発電所が規制基準を満たしているかを審査している。 

② 日本では原子力発電の使用済み核燃料から取り出したプルトニウムをウランと混合

させた燃料を原子炉で利用するマンハッタン計画が推進されたこともあった。 

③ 日本国内の原子力発電所で出された放射性廃棄物は，国内の地中深くに処分場を設

け，危険性が半減するまで隔離保管されている。 

④ 1999年，茨城県の核燃料加工工場でウランの核分裂運動が連続して起こる臨界が発生

し，作業員が被ばくして死亡する事故が起こった。 

 

 

問７ 下線部ｇに関連して，ゴルバチョフに関する次のア～ウの正誤の組合せとして正しいも

のを，下の①～⑧のうちから 1 つ選べ。 ７  

 

ア 1979 年に始まったアフガニスタンへの派兵に対し，さらなる派兵の増加を決めた。 

イ アメリカのブッシュ大統領と地中海上のヤルタで会談を行い，冷戦を終結させた。 

ウ ソ連国内の情報公開や政治，経済の自由化を進める改革ペレストロイカを実施した。 

 

① ア－正  イ－正  ウ－正  ② ア－正  イ－正  ウ－誤 

③ ア－正  イ－誤  ウ－正  ④ ア－正  イ－誤  ウ－誤 

⑤ ア－誤  イ－正  ウ－正  ⑥ ア－誤  イ－正  ウ－誤 

⑦ ア－誤  イ－誤  ウ－正  ⑧ ア－誤  イ－誤  ウ－誤 

 

 

  



 

－ 6 － 

第２問 次の文章を読み，下の問い（問１～問６）に答えよ。 

【得点 24 点】解答番号  ８  ～  13  

 

生徒：2020 年に香川県で「ゲームａ条例」が施行されたというニュースを聞きました。ゲーム

の使用時間を満 18 歳未満は 1 日 60 分，休日は 90 分までとする目安を設け，家庭内で

ルールをつくることを促す規則だそうです。家でもうるさくいわれているのに，条例でも

決められて…，規則に縛られているようで，違和感があります。 

先生：そうだね。気持ちはわかるよ。1 つの事実として紹介すると，世界保健機関（ Ａ ）は

日常の生活よりもゲームを優先する状態が 1 年以上続く状態を「ゲーム障害」として疾病

に認定したんだ。 

生徒：ゲームをやりすぎることが病気であるとは驚きました。しかし，私たちにはゲームをす

る自由があると思います。 

先生：実際に高松市に住む親子が，この条例はｂ基本的人権を侵害する憲法違反であるとして

高松ｃ地方裁判所に訴えたんだ。自分たちでゲームの時間を決める自由や，コンピュータ

ゲームを競技としてとらえる  Ｂ  を楽しむ機会を持つ権利があり，この条例はこれ

らを侵害している。そして，対象が 18 歳未満であることの科学的根拠が不明確であると

いうことがｄ彼らの主張だ。 

生徒：私もそう思います。実際の判決はどうなったんですか。 

先生：判決は訴えを退けるものになったんだ。裁判長は「過度なゲームの利用は社会生活上の

問題を引き起こす可能性が指摘されている。ｅ青少年は特に影響を受けやすく，予防すべ

き社会的要請が認められる」と条例の合理性を認めたうえで，「条例が何らかの権利を制

限すると考える余地があるとしても，努力目標で，罰則もなく必要最小限度の制約だ」と

して憲法には違反していないと判断したんだ。 

生徒：ゲームのやりすぎには気を付けたいと思いますが，やはり，都道府県などから規制され

るのは納得しかねます。 

先生：納得いかないのはよくわかったよ。疑問に思ったことについて，さまざまな角度から調

べてみることは大切だよ。自分の考えを持って，そして，相手の考えも聞いて，疑問につ

いて考えてみることが大切だ。 

  



 

－ 7 － 

問１ 下線部ａに関連して，条例に関する次のア～ウの正誤の組合せとして正しいものを，下

の①～⑧のうちから 1 つ選べ。 ８  

 

ア 条例は地域に深くかかわるため，必要ならば法律や憲法に反するものであってよい。 

イ 条例は当該の条例を制定した自治体に住民登録をしている者たちのみを対象とする。 

ウ 住民は条例を制定したり，改廃したりする請求を直接首長にすることはできない。 

 

① ア－正  イ－正  ウ－正  ② ア－正  イ－正  ウ－誤 

③ ア－正  イ－誤  ウ－正  ④ ア－正  イ－誤  ウ－誤 

⑤ ア－誤  イ－正  ウ－正  ⑥ ア－誤  イ－正  ウ－誤 

⑦ ア－誤  イ－誤  ウ－正  ⑧ ア－誤  イ－誤  ウ－誤 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，基本的人権について規定した日本国憲法第 13 条の条文を示した，

次の  ア ・ イ  に入る語句の組合せとして正しいものを，下の①～④のうちから 1

つ選べ。 ９  

 

 

 

 

 

 

① ア－幸福追求  イ－公共の福祉 ② ア－自己決定  イ－公共の福祉 

③ ア－幸福追求  イ－天地の公道 ④ ア－自己決定  イ－天地の公道 

 

 

 

  

第十三条 すべて国民は，個人として尊重される。生命，自由及び  ア  に対する

国民の権利については，  イ  に反しない限り，立法その他の国政の上

で，最大の尊重を必要とする。 



 

－ 8 － 

問３ 下線部ｃに関連して，地方裁判所について述べた文として正しいものを，次の①～④の

うちから 1 つ選べ。 10  

 

① 日本国内には各都府県に 1 つ，北海道には 4 つの計 50 の地方裁判所がある。 

② 民事裁判において裁判員裁判が行われる場合，地方裁判所で行われる。 

③ 満 18 歳未満の未成年の刑事事件に対する審判の第 1 審が行われる。 

④ 地方裁判所の判決に不服だった場合，高等裁判所に上告する。 

 

 

問４ 下線部ｄに関連して，彼らの主張と同じように「ゲーム条例」に反対する人たちの意見

について述べた文として正しいものを，次のア～ウからすべて選んだとき，正しい組合せ

に該当するものを，下の①～⑧のうちから 1 つ選べ。 11  

 

ア 政府がプログラミング教育などを推進しているのに，ゲームなどを規制するのは矛盾

している。 

イ ゲームの使用時間についてはいつも親子で話し合っていたが，県のお墨付きを得るこ

とができたと考えている。 

ウ 学業の成績やゲームへの依存について，ゲームの使用時間の長さとの因果関係がはっ

きりしていない。 

 

① アとイとウ   ② アとイ 

③ アとウ   ④ イとウ 

⑤ ア   ⑥ イ 

⑦ ウ   ⑧ 該当するものはない 

 

 

  



 

－ 9 － 

問５ 下線部ｅに関連して，青年期について述べた次のア・イの正誤の組合せとして正しいも

のを，下の①～④のうちから 1 つ選べ。 12  

 

ア アメリカのエリクソンはこの時期を「心理社会的モラトリアム」と名付けた。 

イ 身長の伸びや体重の増加，体つきの性差が見られる第一次性徴の発現期である。 

 

① ア－正  イ－正  ② ア－正  イ－誤 

③ ア－誤  イ－正  ④ ア－誤  イ－誤 

 

 

問６  Ａ ・ Ｂ  に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～④のうちから 1 つ

選べ。 13  

 

① Ａ－ＦＡＯ  Ｂ－ワールドマスターズゲームズ 

② Ａ－ＦＡＯ  Ｂ－ｅスポーツ 

③ Ａ－ＷＨＯ  Ｂ－ワールドマスターズゲームズ 

④ Ａ－ＷＨＯ  Ｂ－ｅスポーツ 

  



 

－ 10 － 

第３問 次の文章を読み，下の問い（問１～問７）に答えよ。 

【得点 28 点】解答番号  14  ～  20  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

もし，輸入相手先での天候不順や紛争などの不測の事態が起きて輸入が止まったとき，私た

ちの食事はこのようになる。先進国の中でも食料自給率が著しく低い日本では，食料安全保障

が叫ばれるようになって久しい。 

わが国の農業はｂ戦後の五大改革指令の1つである農地改革によって自作農が増えたものの，

経営規模は零細であった。さらに，食糧管理制度で米の価格は保証されたので，農家は米を中

心につくり，さらに地価高騰によって農地の資産価値が高まったため，経営規模は小さいまま

他の仕事にも従事する兼業農家が増加した。その一方で，食生活の変化により米の需要が減っ

たため，政府は 1970 年から減反による米の生産調整を始めた。また，農家の高齢化や後継者

不足により，経営の維持が難しくなり，耕作放棄地も増えてきた。 

海外からは日本に対して農産物の輸入自由化を求められてきた。1991 年にはｃ牛肉とオレ

ンジの輸入自由化を，1993 年には米の部分的市場開放を受け入れた。そして，1995 年に米の

食糧管理制度は廃止され，米の流通は市場の調整に委ねられるようになった。 

1999 年にはｄ食料・農業・農村基本法が制定され，市場メカニズムを活用して農業の活性化

を図る方向がすすめられた。2009 年には農地法が改正され，ｅ株式会社や非営利組織（ Ａ ）

なども原則的に農地を借りることができるようになった。政府は農産物のｆ輸出を促進し，

2021 年に初めて農水産物の輸出額が 1 兆円を超えた。また，生産者自身が，農産物の生産，

加工，流通や販売を同時に行う，「 Ｂ  次産業」の試みや地元の消費者が地元の農産物を

購入する「地産地消」によって農業を支えようという動きが見られる。さらに，環太平洋経済

連携協定（ Ｃ  11）への参加に向けて，国内の農業を守るために 2010 年から戸別所得補償

も実施された。このように農業の再生へ向けた動きも少しずつ見られている。 

  

○国内生産のみで，2020kcal を供給すると… 

 （2020kcal はａ1950 年代前半の水準） 

 

 朝食 ご飯 1 杯（精米 75g） こふきいも 2 個（300g） ぬか漬け 1 皿（野菜 90g） 

 昼食 焼きいも 2 本（200g） ふかしいも 1 個（150g） くだもの（リンゴ 50g 相当） 

 夕食 ご飯 1 杯（精米 75g） 焼きいも 1 本（100g） 焼き魚 1 切（84g） 

（農林水産省 資料） 



 

－ 11 － 

問１ 下線部ａに関連して，1950 年代の国際情勢について述べた文として誤っているものを，

次の①～④のうちから 1 つ選べ。 14  

 

① インドネシアのバンドンでアジア・アフリカ諸国が集まり，「平和 10 原則」を含む

声明を採択した。 

② トンキン湾でアメリカ軍の船が北ベトナムに襲撃されたことをきっかけに，アメリカ

軍が北ベトナムへの爆撃を開始した。 

③ 朝鮮半島で南北に分断された国家どうしで戦争が起き，北緯 38 度線を基準として，

休戦協定が結ばれた。 

④ 日本はソ連との間で国交を回復することに成功し，国際連合への加盟が認められた。 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，戦後の五大改革指令について述べた文として誤っているものを，

次の①～④のうちから 1 つ選べ。 15  

 

① 三井，住友，三菱，安田の持株会社の解散が決まった。 

② 労働者の団結権を認め，労働組合の結成が認められた。 

③ 軍国主義者や共産主義者が公職から追放された。 

④ 治安維持法が廃止され，解散していた政党が復活した。 

 

  



 

－ 12 － 

問３ 下線部ｃに関連して，牛肉を材料の 1 つとして，ほぼ同じレシピをもとに世界各国で販

売されているビッグマックは，購買力平価（注 1）を求める基準となる。次の表は，アメリカ

ドルを基準としたいくつかの国や地域の購買力平価を示したものである。表から読み取れ

ることについて述べた次のア・イの正誤の組合せとして正しいものを，下の①～④のうち

から 1 つ選べ。 16  

 

（注 1）その国の通貨の価値（購買力）によって為替相場が決まる考え方を「購買力平価説」という。 

 

 ビッグマックの価格 
ドルの購買力平価 

（自国通貨／ドル） 

現実の為替レート 

（自国通貨／ドル） 
 

自国通貨での価格 
ドル換算 

（ドル） 

アメリカ 5.71 ドル 5.71 1.00 1.00 

日本 390 円 3.64 68.30 107.28 

中国 21.7 元 3.10 3.80 7.00 

イギリス 3.39 ポンド 4.28 0.59 0.79 

ユーロ圏 4.21 ユーロ 4.79 0.74 0.88 

※ビッグマックの価格は 2020 年，現実の為替レートは 2020 年 7 月のもの。 

 

 

表 ビッグマック購買力平価 

 

ア ドルの購買力平価で見たとき，ドルに対する現実の為替レートの評価が最も過小評価

になるものは中国の元で，最も評価が近くなるものはユーロである。 

イ 円とドルとの為替レートが 140 円／ドルになったとき，日本国内でのビッグマック

の価格が変わらなかったとすると，ドル換算では表の価格より高くなる。 

 

① ア－正  イ－正  ② ア－正  イ－誤 

③ ア－誤  イ－正  ④ ア－誤  イ－誤 

  

（「ニュース解説室へようこそ 2021-22」より作成） 



 

－ 13 － 

問４ 下線部ｄに関連して，食料・農業・農村基本法では，農業の多面的機能についても規定

されている。農業の多面的機能に関する次のア～ウの正誤の組合せとして正しいものを，

下の①～⑧のうちから 1 つ選べ。 17  

 

ア 田は大雨が降ったときに水を蓄え，下流にゆっくり流すことができる。 

イ 田にコイやアイガモを放して，雑草や害虫を駆除してもらう。 

ウ かつて森林だった山地を積極的に開墾し，棚田などに変えていく。 

 

① ア－正  イ－正  ウ－正  ② ア－正  イ－正  ウ－誤 

③ ア－正  イ－誤  ウ－正  ④ ア－正  イ－誤  ウ－誤 

⑤ ア－誤  イ－正  ウ－正  ⑥ ア－誤  イ－正  ウ－誤 

⑦ ア－誤  イ－誤  ウ－正  ⑧ ア－誤  イ－誤  ウ－誤 

 

 

問５ 下線部ｅに関連して，株式会社について述べた文として正しいものを，次のア～ウから

すべて選んだとき，正しい組合せに該当するものを，下の①～⑧のうちから 1 つ選べ。 

 18  

 

ア 株式会社は株式を発行して資金を集めるが，これは他人資本と呼ばれる。 

イ 株式を購入した株主は，株式会社が倒産しても出資した分だけ負担すればよい。 

ウ 株式会社は利潤を上げることを主な目的とし，株主に分配される利潤を配当という。 

 

① アとイとウ   ② アとイ 

③ アとウ   ④ イとウ 

⑤ ア   ⑥ イ 

⑦ ウ   ⑧ 該当するものはない 

  



 

－ 14 － 

問６ 下線部ｆに関連して，輸出や輸入について述べた文として正しいものを，次の①～④の

うちから 1 つ選べ。 19  

 

① 貿易に関する考え方にはイギリス人のリカードによる「比較生産費説」やドイツ人の

リストによる「保護貿易主義」がある。 

② 合法的な貿易であっても，輸入国内の産業が重大な損害を受ける場合には輸入国政府

はダンピングを行うことができる。 

③ 貿易については，世界貿易機関（ＷＴＯ）内の関税と貿易に関する一般協定（ＧＡＴＴ）

で話し合いが行われている。 

④ 輸出者が輸出国の国内価格より不当に低い価格で輸出を行うことをセーフガードと

いい，輸入国は差額分の関税をかけることができる。 

 

 

問７  Ａ  ～  Ｃ  に入る語句の組合せとして正しいものを，次の①～⑧のうちから 1

つ選べ。 20  

 

① Ａ－ＮＧＯ  Ｂ－4  Ｃ－ＰＰＰ 

② Ａ－ＮＧＯ  Ｂ－6  Ｃ－ＰＰＰ 

③ Ａ－ＮＧＯ  Ｂ－4  Ｃ－ＴＰＰ 

④ Ａ－ＮＧＯ  Ｂ－6  Ｃ－ＴＰＰ 

⑤ Ａ－ＮＰＯ  Ｂ－4  Ｃ－ＰＰＰ 

⑥ Ａ－ＮＰＯ  Ｂ－6  Ｃ－ＰＰＰ 

⑦ Ａ－ＮＰＯ  Ｂ－4  Ｃ－ＴＰＰ 

⑧ Ａ－ＮＰＯ  Ｂ－6  Ｃ－ＴＰＰ 

  



 

－ 15 － 

第４問 次の文章を読み，下の問い（問１～問６）に答えよ。 

【得点 20 点】解答番号  21  ～  26  

 

Ａ：2022 年 7 月，参議院議員通常選挙が実施されたわね。前回の選挙から定数が 3 人増えて，

選出されるのは 124 人なんだけど，今回 125 人が選ばれたわ。 

Ｂ：ａ神奈川県選挙区選出の参議院議員が 2021 年に実施された神奈川県ｂ知事選挙に立候補

するために，議員辞職したんだけど，通常選挙の日まで補欠選挙が行われなかったんだ。そ

のため，本来神奈川県選挙区は定数 4 人なんだけど，今回は 5 人選んで 5 番目に当選した人

が補欠選挙での当選者になるんだ。 

Ａ：参議院議員通常選挙は都道府県別の選挙区制と，比例代表制の 2 つの選挙制度で行われる

んだよね。    ア    。 

Ｂ：選挙区制は都道府県別といいながら， 2 つの都道府県で 1 つの選挙区になっているとこ

ろがあるよ。ｃ１票の格差を是正するための措置だと聞いたことがあるよ。 

Ａ：今回の選挙のトピックといえば，初めて女性の立候補者が全立候補者の 3 割を超えたこと

だわ。政治分野における男女共同参画社会の推進に関する法律が施行されて 2 度目の選挙

だったけど，やっと 3 割を超えたわ。 

Ｂ：今回の選挙では女性の候補者の方が多い政党がいくつかあったよ。 

Ａ：ｄ女性の政治参加が進んでいくといいわね。話題は変わって，参議院議員通常選挙は衆議

院議員総選挙と違って，盛り上がりに欠けるわ。国会においても衆議院の方に優越権がある

けど，なんでだろう。 

Ｂ：衆議院に優越権があるのは，    イ     からだよ。 

  



 

－ 16 － 
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問１ 下線部ａに関連して，次の図は大阪府，神奈川県，島根県，東京都の歳入の内訳（2021

年度）を示したものである。神奈川県にあてはまるものを，次の①～④のうちから 1 つ選

べ。 21  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 下線部ｂに関連して，知事について述べた文として正しいものを，次の①～④のうちか

ら 1 つ選べ。 22  

 

① 知事の被選挙権は満 25 歳以上で，任期は 4 年。2 期まで務めることができる。 

② 知事は都道府県議会の解散権を持たないが，都道府県議会から不信任決議をされる。 

③ 災害発生時，知事は自衛隊に災害派遣要請を出すことができる。 

④ 都道府県議会議員から選出された副知事とともに都道府県の政治を行う。 

 

  

（「データでみる県勢 2024」より作成） 



 

－ 17 － 

問３ 下線部ｃに関連して，1 票の格差について述べた文として正しいものを，次の①～④の

うちから 1 つ選べ。 23  

 

① 1 票の格差は，日本国憲法で定められた「法の下の平等」や「平等選挙」などの平等

権を侵害するものとされる。 

② 1 票の格差を是正するため，衆議院議員総選挙において一部で 1 選挙区から 2 人以上

選出される大選挙区制が導入される。 

③ 1 票の格差に関する裁判は各地で提起され，裁判所の中には「選挙は無効である」と

の判決を下すところもある。 

④ 国会による度重なる議論の結果，衆議院議員総選挙，参議院議員通常選挙において，

1 票の格差は完全になくなっている。 

 

 

問４ 下線部ｄに関連して，女性の政治参加を求めた歴史について述べた文として誤っている

ものを，次の①～④のうちから 1 つ選べ。 24  

 

① 日本では大正時代から昭和時代にかけて，市川房枝らによる新婦人協会が中心となっ

て女性参政権の獲得に向けて活動した。 

② 2024 年 10 月現在，イギリスでは女性が首相を務めたことがあるが，日本において女

性が内閣総理大臣に就いたことはない。 

③ 日本では 1945 年に女性の参政権が認められ，1946 年 4 月に初めて女性も参加した衆

議院議員の選挙が実施された。 

④ イギリスでは 19 世紀に参政権の拡大を求めたチャーティスト運動が起き，イギリス

議会は世界で初めて女性の選挙権を認めた。 

  



 

－ 18 － 

問５     ア     にあてはまる内容として正しいものを，次の①～④のうちから 1

つ選べ。 25  

 

① 衆議院，参議院ともに選挙区と比例代表の両方に立候補することができるわ 

② 衆議院では選挙区と比例代表の両方に立候補することはできないけれど，参議院では

選挙区と比例代表の両方に立候補することができるわ 

③ 衆議院では選挙区と比例代表の両方に立候補することはできるけれど，参議院では選

挙区と比例代表の両方に立候補することができないのよ 

④ 衆議院，参議院ともに選挙区と比例代表の両方に立候補することができないのよ 

 

 

問６     イ     にあてはまる内容として正しいものを，次の①～④のうちから 1

つ選べ。 26  

 

① 衆議院は参議院より歴史が長いので，議論をより深められることが期待される 

② 衆議院の方が，参議院より被選挙権が低いので，より幅広い世代の意見を反映できる 

③ 衆議院の議員定数を参議院より多くすることで，国民の意見をより反映させている 

④ 衆議院の方が，参議院より任期が短く解散もあるので，国民の意見をより反映できる 
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